



中国近代第一所大学
创建于1895年

ISSN 1008-4339
CN 12-1290/C

天津大学学报

JOURNAL OF TIANJIN UNIVERSITY

S社会科学院
SOCIAL SCIENCES

- 《中国人文社会科学核心期刊》
来源期刊
- 《中文社会科学引文索引》
(包括扩展版) 来源期刊
- 全国高校社科百强期刊
- 全国社科优秀期刊
- 天津市优秀期刊
- 全国高校优秀栏目社科学报

TIANJIN DAXUE XUEBAO SHEHUI KEXUEBAN

2016 4

第18卷 第4期 Vol. 18 No. 4

目 次



天津大学 学报
(社会科学版)

第 18 卷第 4 期
(总第 94 期)
2016 年 7 月出版

责任编辑：王义兴

- 重大基金专栏**(栏目主持:汪 曦, 王义兴)
微电网企业利益相关者识别和关系管理研究 … 陈卫东, 张紫禾 (289)
现代企业管理(栏目主持:刘金兰, 王义兴)
软集成驱动混有制公司治理创新研究
…… 赵国杰, 刘 凯, 王海峰 (294)
国企高管权力强度和资本投资与公司业绩波动
…… 杭建民, 于 蕾 (298)
社会学
基于灰色关联分析的住院患者满意度综合评价
…… 王艳冬, 高 飞, 李 杰, 等 (304)
论限价商品房项目用地的政府决策模式再造 …… 胡 博 (308)
BSC 架构下的公立医院绩效管理体系研究
…… 奚晓鸣, 田志宏, 吴迎新 (314)
耕地数量与农民收入及第一产业的关系研究
——以河南省为例 …… 栗滢超 (318)
法学
高校学术权力相对人的法律救济 …… 王吉林, 蔡 辉 (323)
高校教师科技成果转化激励政策考察与检视 … 杨雅婷, 吕 凯 (328)
法哲学视域中的无障碍通行权研究 …… 周秀龙 (333)
碳排放交易中配额无偿分配的制度构建 …… 潘晓滨, 史学瀛 (338)
职业教育(栏目主持:肖凤翔, 所 静)
后示范时期高职教育的改革与发展 … 荣长海, 杨 延, 赵丽敏 (344)
高等教育
社会实践场域下青年创新效能基因的培育研究 …… 李宇靖 (349)
语言与文学
耶拿浪漫派的翻译观 …… 王 雪, 李梦露 (354)
生态翻译学视角下的中国传统文化元素翻译 … 王立松, 胡明冉 (358)
《紫颜色》中西丽成长的及物性分析 …… 张 洁, 胡 丹 (362)
话轮转换下的《蛙》中陈鼻性格特征及变化研究
…… 张志宏, 魏振泰 (367)
政治与历史
我国传统重民思想评析 …… 杜鸿林, 李 墨 (373)
绘画与艺术
天津市属高校艺术学专业科研创新策略研究 … 王 鹤, 华 梅 (378)
建筑与文化(栏目主持:张 顽, 所 静)
美国伯利恒钢铁厂景观再生的经验与启示 …… 刘 虎, 丁 可 (382)

社会实践场域下青年创新效能基因的培育研究

李宇靖

(上海师范大学人文与传播学院, 上海 200234)

摘要:青年创新的自我效能基因能够直观反映社会实践场域构建对青年大学生创新成功的影响。通过结构性访谈和问卷调查的方式,分析社会实践场域下影响创新效能基因的主要因素,并从创新教育目标体系、创新资源整合体系和创新项目导航体系着手,提出青年创新效能基因培育的对策与建议。

关键词:青年创新;自我效能基因;社会实践场域

中图分类号: G646 文献标志码: A 文章编号: 1008-4339(2016)04-349-05

一、青年创新的教育场域和培育纽带

1. 青年创新教育的场域逻辑

《关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》(国发[2015]23号)文件精神强调了“大众创业、万众创新的新引擎”概念,赋予其“催生经济社会发展新动力,为促进民生改善、经济结构调整和社会和谐稳定提供新动能”^[1]的职责。高学历青年是青年创业的主体,也是优质创业的保证。如何构建高教创新引擎,《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》(国办发[2015]36号)在开篇就直面指出了高校在创新创业教育中所面临的困境,“主要是一些地方和高校重视不够,创新创业教育理念滞后,与专业教育结合不紧,与实践脱节;教师开展创新创业教育的意识和能力欠缺,教学方式方法单一,针对性实效性不强;实践平台短缺,指导帮扶不到位,创新创业教育体系亟待健全。”^[2]显然,校园教学与社会实践之间的脱节已经成为影响高校创新创业教育体系改革的命门。

基于布迪厄的“场域”理论,“历史场域”和“实践场域”也是人类社会发展大“场域”中环环相扣的组成部分。当“历史”不断地在重复阶段性演进的过程时,“实践”同样被赋予“立足当下,指向未来”的特征,“是由当下现实‘场域’决定的,并指引着当下‘场域’的未来出场方向。”^[3]因此,反思高校创新创业教育的现实困境,正确认识校园教学场域与社会实践场域之间的

逻辑关系是首务要务。“目前,实习实践已经成为大学生步入社会与职场的预演和练习。在实习实践中,大学生与实习单位构建了一个临时、动态的场域。”^[4]站在广义唯物史观的角度,“历史”和“实践”永远处于辩证出场的过程中,而青年创新教育由于“场域”时空的转变,校园教学场域与社会实践场域的逻辑关系亦是同质同构的,社会实践是校园教学的同态发展,它们是高校创新培育场域的一体两面。

目前,高校在开展创新创业教育过程中,往往就会出现管理机制、宣传途径、保障措施等多方面的问题:第一,在管理机制上,创新教育的实施主体多为学生处或团委,无法形成校内外教育资源的合力;第二,在宣传途径上,仍然以讲座、座谈、采访等心灵鸡汤形式为主,较少涉及创新创业的实务训练和实践体验;第三,在保障措施上,创新创业课程仍无法作为专业必修课被纳入学制体系中,校外创业孵化基地和资金也难以稳定提供。校园教学场域对外延展功能的缺失已经从源头上掐断了青年踏入社会实践场域的源头活水,青年创新意识的辩证发展离开提供更多内外支持系统的社会实践场域,又何从谈起。

2. 青年创新发展的成功逻辑

依照发展逻辑关系,创新培育场域是链接教育场域和创新场域的居间场域。就教育场域而言,“指在教育者、受教育者及其他教育参与者相互之间所形成的一种以知识的生产、传承、传播和消费为依托,以人的发展、形成和提升为旨归的客观关系网络”^[5];而就

收稿日期: 2016-01-06.

基金项目: 上海学校德育实践研究课题基金资助项目(2014-D-049).

作者简介: 李宇靖(1979—),男,博士,讲师.

通讯作者: 李宇靖,lijob@139.com.

创新场域而言，“就是由创新主体所从事创新活动时的诸要素相互作用而成的、能对位于其中的主体产生作用，从而使主体表现出一定创新主观属性和创新行为的社会关系网络空间。”^[6]教育场域对客观关系的倚重和创新场域对主观属性的强调，都在创新培育场域中体现。创业青年想要取得创业成功，主要基于物质保障和心理信念两大支柱：一方面，个人创业能力、创业教育实施、创业资源环境和创业企业运营是成功青年创业者的物质保障，其主要指向创业青年所拥有的内外支持系统；另一方面，成功价值驱动、自主创新意识、执著创业精神和多维适应调适是成功青年创业者的心灵信念，其主要就表现为创业青年的自我效能感状况。

“敬以直内，义以方外”，作为青年创新驱动力培育的原生教育场域，高校应该对自己在创新教育中的阶段责任和纽带作用有深刻认识，应该义无反顾地去主动衔接并整合校园和社会的创新资源，全力培养青年创新发展的自我意识，为“大众创业、万众创新的新引擎”提供源头活水和初始动力。“超个人理论”是詹姆斯提出的概念，是“一种以研究整个人的心理生活为基础的经验和知识。”^[7]詹姆斯以科学家为例，认为人“在作为科学家工作时，就得采用决定论；但在不扮演科学家这一角色时，就可以接受自由意志，并可以相信人对自己的活动负责，而不应认为人似乎是环境的牺牲品。”^[8]基于“超个人理论”的有益部分，高校的任务就是使有创新意向的青年尽量少受即有环境的影响，破除“官二代、富二代、拆二代才有资本成功创业”的决定论思维。

创新创业活动本身就是一种自主性极强的行为。但在现行的创新教育模式下，青年创新发展的自我意识仍然匮乏，除了场地、资金和商业环境等硬件因素制约外，创新创业的心理状态、愿景规划和能力素质等软件因素的缺失也不容忽视：第一，在心理状态上，青年学生往往表现出急于求成和停留理想状态的特征；第二，在愿景规划上，青年普遍尚不具备从培养企业家精神和创新意识的角度来解读创业的自觉；第三，在能力素质上，与创新创业项目成功与否休戚相关的通用技术能力和专业学科能力背景往往容易被忽视。创新成功是校园教学场域和社会实践场域共同作用的结果，而自我意识是链接纽带。

二、青年创新的成功基石和价值表象

1. 自我效能基因的影响因素调查设计

青年随着创新自我意识的增强，必然就会自我调

适进入一种更为理性心理状态，然后就能正确判断和思考自己未来的创新方向和行为，最终转化为对项目的自信。由自在到自信，通过自我意识产生自我效能感，青年创新的成功基石在很大程度上正取决于他是否具备成功导向的自我效能基因。在这样一个社会化、文化多元化的时代，青年个人价值的实现也要求他在面临现实困境和心理障碍时，展现出一种攻坚克难、无往不利的信念。班杜拉的“自我效能理论”为探索青年创新的自我效能基因提供了早先的概念支撑，它是指“人们在面对困境时会做出坚持或不坚持的行为选择，而其选择的依据就是他对于自己行为的信念程度。假设这种信念是人们做出行为和改变行为的主要介入点，影响着人们对自己行为的选择、实施和坚持。”^[9]就青年创新者而言，是否拥有自我效能基因，则表现为他基于心理状态、愿景规划和能力素质等内在创新条件，以及管理机制、宣传途径和保障措施等外部创新环境影响，所表现出来的对创新成功的全方位的信心程度。通过社会实践环节来丰富校园教学的内涵，提升创新成功的自信，是青年个人辩证发展的有效途径。

为探赜自我效能基因对创新青年的影响程度，主要采用问卷调查的实证研究方式来加以科学诊断，以上海 SF 大学创业成功和意向创业学生为取样对象，最初发放调查问卷 400 份，实际回收有效问卷 391 份（回收率 97.75%）。

本研究采取自编量表：第一，通过查阅已有文献资料，列出影响青年创新效能感的有关条目；第二，走访有关专家、教师，与创业成功和意向创业学生进行结构化访谈，将调研目标分解为具体的测量指标，根据测量指标设计调研工具；第三，将问卷编制成李克特量表，共有 56 个题目，其中，基本信息有 28 个观测变量，让被试从“极其不符合”到“极其符合”即“1”到“5”对问卷题目进行评价。调查问卷题目是创新效能感的表现，所以整个样本分值越小说明创新效能感越好，分值越大说明越缺乏自信。第四，采用统计软件 SPSS 对问卷进行分析。通过探索性因子分析得出，青年创新效能感作为一级潜在变量，受 4 个二级潜在变量影响，分别是个人创新能力、创新教育实施、创新资源环境和创新企业运营。

(1) 个人创新能力因素，包括 7 个三级变量：创新兴趣、个人性格、专业技能、价值取向、综合学习能力、人际关系处理能力、环境适应能力。部分高校的就业指导往往是以“就业配置”，而非“生涯规划”为任务导向的。这导致，较优秀的毕业生会更注重眼前的实际情况。

岗位和经济利益,选择体制内单位或外企,反而是求职受挫的学生会更多地尝试创业,这些学生在个人创新能力的各个方面对比较优秀的学生往往更缺乏自信。

(2) 创新教育实施因素,包括7个三级变量:教学概念认同、教学目标认同、教学过程认同、教学载体的认同、教学评价认同、教学激励认同。目前高校的就业教育与创新教育并不对等,学生较少会真正从培养企业家精神和创新意识的角度来解读创业的意义。面对复杂严峻的就业形势,高校在教育引导大学生调整就业心态、实现理性就业的同时,也应该鼓励他们去主动“创新”。

(3) 创新资源环境因素,包括7个三级变量:创业信息整合、创业政策调整、创业资金储备、创业项目确定、创业项目督导、创业风险承担、创业的业态状况。各级政府大力扶持创业,比如提供创业贷款、免费的工商行政注册、免费的创业辅导,但是申请程序太过繁琐,申请创业基金或者贷款,需要抵押和担保。这就导致青年学生在考虑创业时,会存在对创业风险的担忧,担心失败之后难以回归就业渠道,甚至担心债台高筑。

(4) 创新企业运营因素,包括7个三级变量:发展心态、资源投入、经营控制、市场需求、人员流动、企业管理、业绩状况。一般的创业者为了快速扩张,常常会忽略创业企业运营方面的投入。青年创业者急功近利的赌徒心理、对外部控制的预期资源把握不利,以及共同创业者或合作伙伴的内部消耗等现象都会影响创业学生对创新创业成功的信念。

2. 自我效能基因的影响因素调查报告

(一) 问卷调查报告分析

(1) 性别分布:男生的创新效能感水平高于女生。男生226人(占总人数的57.80%),均值=2.7271;女生165人(占总人数的42.20%),均值=2.9685。创新效能感水平高低顺序:男生>女生。男生在创业环境的判断方面,整合资源的能力要优于女生;在企业运营方面,在决策时会比女生更为理性和果断;同时,男生相比女生要面临更大的生活压力,创新创业的动力会更强。性别样本描述统计结果(见表1)。

表1 性别样本描述统计结果

性别	N	均值	标准差	均值的标准误差
男生	226	2.7271	0.49973	0.03279
女生	165	2.9685	0.67178	0.05870

(2) 年级分布:创新效能感水平一年级>二年级>四年级>三年级。一年级99人(占总人数的25.32%),均值=2.6331;二年级97人(占总人数的24.81%),均值=2.8514;三年级96人(占总人数的24.55%),均值=3.1536;四年级99人(占总人数的25.32%),均值=3.0473。创新效能感水平高低顺序依次为:一年级>二年级>四年级>三年级。三年级学生是校园中较为特殊的群体:一是没有了一年级刚入校时对职业理想的雄心壮志;二是没有进入二年级后的进取心;三是没有四年级之后对进入社会的憧憬期,尤需关注。年级样本描述统计结果(见表2)。

表2 年级样本描述统计结果

名称	N	均值	标准差	标准误	均值的95%置信空间		极小值	极大值
					下线	上线		
一年级	99	2.6331	0.54256	0.04173	2.5452	2.7753	1.08	4.65
二年级	97	2.8514	0.51638	0.04572	2.7453	2.9573	1.18	5.00
三年级	96	3.1536	0.62163	0.09687	2.8374	3.2103	1.75	4.65
四年级	99	3.0473	0.61327	0.12867	2.7953	3.3813	1.35	4.33
总数	391	2.8187	0.57374	0.02993	2.7129	2.8305	1.08	5.00

(3) 学科类别分布:创新效能感水平理工类>经管类>其他类>文史哲类。学科类别涉及理工类、经管类、文史哲类和其他类,理工类135人(占总数34.53%),均值=2.7946;经管类84人(占总数21.48%),均值=2.7374;文史哲类118人(占总数30.18%),均值=3.1541;其他类54人(占总数13.81%),均值=2.9549。创新效能感水平高低顺序依次为:理工类>经管类>其他类>文史哲类。在目

前情况下,创业项目是否具有优势,可复制率低是创业的重要条件。创业园区内的科技类公司之所以企业存活率相对较高,与创业团队的理工类背景,以及所提供的专业技术产品或服务密不可分。因此,就专业学科背景而言,理工类、经管类等科技应用型专业的优势无疑大于传统的文史哲类专业。学科类别样本描述统计结果(见表3)。

表3 学科类别样本描述统计结果

名称	N	均值	标准差	标准误	均值的95%置信空间		极小值	极大值
					下线	上线		
理工类	135	2.794 6	0.549 37	0.031 94	2.628 5	2.718 3	1.05	5.00
经管类	84	2.737 4	0.649 64	0.091 73	2.528 4	2.829 4	1.27	4.65
文史哲类	118	3.154 1	0.296 73	0.172 75	2.501 6	3.974 3	3.00	3.58
其他类	54	2.954 9	0.589 64	0.078 75	2.838 5	3.183 5	1.38	4.65
总数	391	2.818 7	0.573 74	0.029 93	2.712 9	2.830 5	1.08	5.00

(二) 高水平效能感样本与低水平效能感样本差异性比较分析

将均值 <2.5 的定义为高水平效能感样本,编入第一组;将均值 >3 的定义为低水平效能感样本,编入第二组,经分析得出以下结论。

(1) 青年创新低水平效能感的比例明显高于高水平效能感的比例。经分析,青年创新效能影响因素研究样本均值 <2.5 (样本均值=2.384 5)的有76个,占总样本的19.44%;研究样本均值 >3 (样本均值=3.467 5)的有147个,占总样本的37.60%。由此可见,在所有的样本中,低水平效能感的比例明显高于高水平效能感的比例。

(2) 青年对效能影响因素重要程度的认知顺序为:创新教育实施 $>$ 个人创新能力 $>$ 创新企业运营 $>$ 创新资源环境。在高水平样本中,被调查对象对于效能影响因素重要程度的认知顺序为创新教育实施(均值=2.359 2) $>$ 个人创新能力(均值=2.216 4) $>$ 创新企业运营(均值=2.056 4) $>$ 创新资源环境(均值=1.717 3);在低水平样本中,被调查对象对于效能影响因素重要程度的认知顺序为创新教育实施(均值=3.923 7) $>$ 个人创新能力(均值=3.637 3) $>$ 创新企业运营(均值=3.434 2) $>$ 创新资源环境(均值=3.034 6)。无论是在高水平样本还是低水平样本中,对于各创新效能影响因素的重要程度,青年的认知都是一致的。

(3) 在差异性分析中,高水平样本和低水平样本之所以存在差距主要受创新教育实施因素和个人创新能力因素的影响。比较两个组别之间的均值差,可以发现,创新教育实施因素1组的均值=2.359 2和2组的均值=3.923 7之间的差距最大。其次是个人创新能力因素,1组的均值=2.216 4和2组的均值=3.637 3之间的差距也较大。这也进一步说明了青年创新效能高低主要取决于创新教育实施和个人创新能力这两个因素。高水平效能感样本与低水平效能感样本的对比结果(见表4)。

表4 高水平效能感样本与低水平效能感样本的对比

组别	N	均值	标准差	均值的标准误
均值	1.00	76	2.384 5	0.353 79
	2.00	147	3.467 5	0.390 76
个人创新能力	1.00	76	2.216 4	0.840 78
	2.00	147	3.637 3	0.948 29
创新教育实施	1.00	76	2.359 2	0.540 32
	2.00	147	3.923 7	0.669 34
创新资源环境	1.00	76	1.717 3	0.423 65
	2.00	147	3.034 6	0.638 43
创新企业运营	1.00	76	2.056 4	0.543 13
	2.00	147	3.434 2	0.618 07

三、青年创新效能基因培育的对策建议

根据以上分析的结论,在对青年创新效能产生影响的主要因素中,相比更受整体政策和经济环境制约的创新资源因素和创新企业运营因素,与学校教育关系更为密切的个人创新能力和创新教育实施的作用效果更为明显。因此,如何在个人创新能力和创新教育实施这两个方面着手构建青年创新的培育场域将是高校今后工作的首要目标。布迪厄在批评西方教育不公问题时,揭示了社会的不平等结构,为我们教育工作提供了有益借鉴,督促我们“在正视大学生惯习的千差万别的现实的同时……尽量减少与大学生以往所生活的场域间的差异,增加二者之间的交融”^[10],更要厘清校园教学场域与社会实践场域之间的辩证发展关系,在进一步加大对创新创业教育投入的过程中,优化社会实践教育的实施途径,将改革目光更多地投入到构建帮助学生身份转换,提升学生创新驱动力的社会实践场域上。以“课堂教学和社会实训一体两面,协调发展”为核心理念,高校可以通过推进融创新教育目标体系、创新资源整合体系和创新项目导航体系为一体的干预模式,来积极介入消减青年在创新创业过程中可能产生的负面信念,切实培育其创新效能基因。

1. 创新教育目标体系

针对青年学生的创业知识和职场经验的现状,在生涯教育的基础上,结合就业指导,重新解读青年创新教育的内涵和目标。社会主义的高校不应该出现西方

教育不平等的隐疾,虽然每位青年的个人情况不尽相同,在生源地、父母状况、家庭经济条件等方面会存在差异,但高校要摒除社会上关于“官二代、富二代、拆二代”的消极思潮,激励青年学子自主性创新的勇气和行为,即使不会马上创业,也要培养他们积极向上的企业家精神:一要培养学生自力更生、自我创造未来的价值取向,从理想信念教育出发,端正创新培育场域的教育理念;二要以提高青年专业技能为抓手,注重创新培育场域的社会实践功能,以市场需求为教育导向;三要以强化青年通用技能为旨归,以社会实践场域的发展带动校园教学场域的发展,通过社会实训和基地实习反哺青年在课堂中学到的专业理论知识和职业道德教化。

2. 创新资源整合体系

借助社会资源,面向青年创新创业群体,通过开放式问卷法、排序评价法将第一指标体系嵌入并细化操作方法,推进青年创新创业指导工作各项资源的最优化管理。具体来讲,一是注重教学课程的开发管理,诸如在课程体系设置上可以根据相关性研究的结论,以市场需求为导向,针对青年的思想和心理特点开展创新创业指导,在通识教育的基础上,根据生源、专业、年级、性别等的不同实施差异化教育。二是加强孵化项目的开发管理,要整合内外的社会资源,构筑就业与创业之间的“绿色通道”,可以与企业建立合作关系,或者为用人单位提供技术与智力支持。三是落实专项经费的开发管理,在根据社会需求开发课程和企业定制开发项目的基础上,为青年创业的金点子争取更多的社会资源和资金支持,配套学校专项经费,做到有效监督,专款专用。

3. 创新项目导航体系

青年创新成功的信念养成除了完善的课堂教学体系和资源整合体系之外,还需要专业的智力支持。据此,高校有必要实施“以创新青年需求为本,符合创新项目特点”的辅导机制,要积极建设专业化、帮带型的青年创新创业一体化导航平台。具体来讲,一方面可

以整合青年创新创业领域的专家学者的优质资源,通过德尔非法(专家预测法)、访谈法轮流收集信息并及时反馈信息,最后推出创新创业所需各项要素的综合指标(各因素的加权求和)及各因素权重(累计得分),帮助青年创业者自我认识和评估。另一方面,可以面向创业成功团队与高校创业社团,通过关键事件分析法、日志记录法、有条件可采用实验组比照研究,积极探索有效孵化青年创新创业项目的体系建设。

参考文献:

- [1] 中国政府网. 国务院关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见 [EB/OL]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-05/01/content_9688.htm, 2015-05-01.
- [2] 中国政府网. 国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见 [EB/OL]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-05/13/content_9740.htm, 2015-05-13.
- [3] 孙琳. 马克思对“历史”与“实践”概念的新解:《德意志意识形态》“场域”思想探析[J]. 北方论丛, 2014(4): 101-107.
- [4] 庄群华. 基于“场域—惯习”理论的高校校园创新文化研究[J]. 科技资讯, 2012(13): 217-218.
- [5] 刘生全. 论教育场域[J]. 北京大学教育评论, 2006(1): 78-91.
- [6] 郝永平, 张国举. 构建自主性创新场域:提高我国自主创新能力的新求索[J]. 中共中央党校学报, 2007(12): 30-34.
- [7] 郭本禹. 威廉·詹姆斯与超个人心理学[J]. 南京师范大学学报:社会科学版, 2010(5): 99-104.
- [8] 方双虎. 威廉·詹姆斯与人本主义心理学[J]. 安徽师范大学学报:人文社会科学版, 2010(5): 585-590.
- [9] BanduraA. Self-efficacy: Toward a unifying theory of behavioral change [J]. *Psychological Review*, 1977 (84): 191-215.
- [10] 戴卫义, 黄金结. 大学生思想政治教育的场域探析[J]. 江苏高教, 2015(1): 117-120.

Cultivation of Self-Efficacy Gene of Youth Innovative in Social Practice Field

Li Yujing

(Humanities and Communications College, Shanghai Normal University, Shanghai 200234, China)

Abstract: The self-efficacy gene of youth innovation can directly reflect the influence of the construction of social practice field on the innovation of young college students. Through structured interviews and questionnaires, this paper analyzes the main factors influencing the self-efficacy gene in the social practice field and puts forward some suggestions according to the objective system of innovative education, integration system of innovation resource and navigation system of innovative project.

Keywords: youth innovation; self-efficacy gene; social practice field